新中国体育70年——读书笔记

新中国体育70年这本书是由国家体育总局编撰，人民出版社出版，其编辑委员会主任是苟仲文副主任李建明。苟仲文先生现任中国共产党第十九届中央委员会委员，国家体育总局局长、党组书记，北京2022年冬奥会和冬残奥会组织委员会执行主席兼中国奥委会主席，国际武术联合会主席、2023年亚足联亚洲杯中国组委会主席，2021年第三届亚洲青年运动会组织委员会主席。

回顾新中国体育70年来我国体育事业的发展历程，我们格外自豪，从“东亚病夫”到体育大国，从体育大国到体育强国，体育事业正在成为中华民族伟大复兴的一个标志性事业。党和国家高度重视体育工作，从毛泽东同志1917年发表的《体育之研究》提出，“国力苶弱，武风不振，民族之体质日趋轻细，此甚可忧之现象也”，到习近平总书记深刻指出：“实现中华民族伟大复兴的中国梦与中国体育强国梦息息相关。”把体育摆到了关乎国家前途命运、民族复兴的高度，指明了体育在党和国家事业发展全局中的战略定位。

首先对《新中国体育70年》这本书，我以时间为主线进行梳理，从1949年新中国成立、新中国出来之后至今可以清晰的了解我国体育事业的发展历程。

1、1949年之前国民体质羸弱，运动水平低，专业人才匮乏，体育场馆凋敞，中国没有过一名世界冠军。2、1949年10月，新中国成立20天后就成立初期的体育事业由团中央领导。3、1952年6月毛泽东同志为中华全国体育总会成立题词，进一步明确了我国体育事业发展的根本任务和方向。11月中央人民政府成立体育运动委员会领导全国体育事业发展。4、1958年被迫中断了与国际奥委会等国际体育组织的 联系。5、十年“文革”期间体育事业遭到了极其严重的破坏。6、1979年恢复了中国奥委会在国际奥委会的合法权利。7、1980年，我国首次组队参加冬季奥运会。8、1984年，我国在改革开放后首次组队去参加夏季奥运会。同年，中共中央印发了《关于进一步发展体育运动的通知》，提高了体育的社会影响。9、1992年开启中国足球职业化发展的历程。10、20世纪90年代中后期逐渐形成了全国性单项体育协会和运动项目管理中心。11、2001年北京获得2008年奥运会举办权，中国体育迎来了前所未有的重大发展机遇。12、2002年，中共中央、国务院印发《关于进一步加强和改进新时期体育工作意见》，对新时期体育工作做出战略部署。13、2008年，北京奥运会成功举办。14、2015年2月27日，中央全面深化改革领导小组审议通过《中国足球改革发展总体方案》。15、2015年7月31日，北京携张家口获得了2020年冬季奥运会的举办权。以上就是我国体育70年中重大事件的发展，我们可以清晰的看出我国体育事业伴随着国家经济社会发展和社会主义现代化建设的历史进程，取得了历史性的成绩，为加快推进体育强国建设奠定了了良好的基础，并积累和形成了丰富的经验。

    我了解了本书大概讲了内容，都是从这些方面去讲到新中国体育70年的发展的，我的总结如下：新中国群众体育、青少年体育、竞技体育、体育产业、体育文化宣传、体育对外、体育人才、体育法治、社会体、体育教育、反兴奋剂、体育彩票、解放军体育、高校体育教育、运动医学研究所、体育文化中心、体育信息、体育人力资源、体育器材装备中心、体育报业等工作发展历程。

第一章：落实全民健身国家战略  助力健康中国建设（群众体育）

在新中国成立70周年之际，全面回顾和总结我国群众体育的发展历程、伟大成就和实践经验，对新时代开创群众体育工作新局面，贯彻落实全面健身国家战略和健康中国战略，实现全面建成小康社会宏伟目标具有重要意义。

第一部分讲从1949年至今，我国群众体育经历了六个发展阶段，每个阶段发展的背景都不相同，每个阶段的发展也不相同。就群众体育的发展目标，从起步阶段的以体育强身为目的，为经济社会发展服务，到协调发展阶段的实现了群众体育服务社会向服务人需求的转变，再到快速可持续发展阶段的注重全民建身文化教育、经济建设、国际形象宣传、文明生活方式养成等多元功能的发挥。群众体育的发展目标在三个阶段的改变可以看出，体育发展由物质到人文发展并且要与经济社会协调发展。
第二部分新中国70年我国群众体育发展成就中写出了“以人民为中心”群众体育工作思路更加明确，顶层设计与长远计划更加清晰，工作机制改革创新更加有力，以“六边工程”为抓手公共体育服务体系建设更加完善。由“三边工程”到“六边工程”具体能容如下：“三边工程”一、群众身边的设施。二、群众身边的活动。三、群众身边的组织。群众体育“六边工程”主要是指:(一)完善群众身边的设施。(二)健全群众身边的组织。(三)支持群众身边的赛事。(四)丰富群众身边的活动。(五)开展群众身边的指导。(六)讲好群众身边的故事。

第三部分写了我国群众体育发展经验，终结以下四点：一、通过治理制度的不断完善，提高群众体育工作有效治理能力。二、根据社会发展阶段的不同要求，准确定位群众体育发展目标任务。由此可知党和政府根据社会发展阶段的不同要求，对群众体育发展任务进行了准确定位。三、打好放权、严管、优服组合拳，实施群众体育发展综合配套改革，使群众体育发展形成了有为政府、有效市场与有机会的有效治理格局。四、依托中央和地方政府的功能协同，实现群众体育发展的上联下动。通过中央和地方政府的功能协同，极大地促进了我国群众体育的发展

综上内容，让我感触最深的就是第一个身边的健身设施和场地是越来越多了，特别是农村对的发展，在最早之前农村社区没有任何的基础健身设施，只有在大城市的好小区里才会看到这种基础健身设施，或者在一些大型公园里，然而现在我们可以随处可见基础健身设施，而且这些健身器材也在不断的进化，器材也在不断的丰富，例如最开始只有一些最简单的“大转轮、倒立架高低单杠、腹肌板、健骑架”等最基础的，而现在又增加了“腰背按摩器、腰背伸展器、椭圆机转腰器、坐蹬器、儿童压板”等更加安全方便的运动健身器材。其次是拥有里更多的健身锻炼的场地，例如郑州市政务在2020-08-25日公开的关于加大建设专业体育场地（馆）建议的答复文件中提到“郑州市人民政府办公厅《关于贯彻以人民为中心发展思想进一步做好为人民造福工作意见》要求：增加公共活动场所，积极构建百姓身边体育健身圈，积极推进市内各区‘一场一馆’和县（市）‘两场三馆’建设，进一步完善全民健身设施”就拿航空港区“一场一馆”田径场和综合馆（游泳、网球和羽毛球）建筑面积9627.85平方米；篮球馆，建筑面积5125平方米；体育场为丙级体育场，建筑面积1326.8平方米，场地面积约10000平方米，已开工建筑，计划2021年投入使用。群众体育场地面积在逐渐增加，在政府的下一步打算，要缩小体育设施建设水平与社会经济发展速度、国家中心城市地位不相适应的矛盾和差距。

第四部讲的是我国群众体育发展存在的问题，一、我国群众体育在统筹兼顾实施效果还存在一下四个问题：1、城乡间、区域间群众体育发展水平差距依然存在，西部发展落后于东部和中部地区，农村落后于城镇社区。2、政府、市场、社会组织三者在群众体育事业发展中的贡献程度仍未实现均衡，政府依然是主体，有为政府、有效市场、有机会社会的发展格局仍未完全形成。3、体育事业和体育产业的统筹发展效果依旧不突出。4、群众体育锻炼人群的非均衡性发展，锻炼的主体人群是老年人和妇女，中青年群体、企事业单位职工健身意识薄弱，行动力不足。二、群众体育融合发展能力上需加强。群众体育融合从微观方面来说要通过部门之间的相互协作解决好群众健身需求与供应间的矛盾：从宏观上来说，要解决我国政治、经济、文化、社会服务。三、群众体育多元功能发挥任需深入。 

综上内容结合现实生活对于群众体育发展存在的问题中让我切身感受的就是运动人群的不均衡发展，现在我们的广场舞特别火，是群众体育总参与人群最多的一项运动，我们可以随处可见三五成群的在大爷大妈在广场、公园等空地上跳广场舞，参与人群确实多了，但基本上全是老年人参与其中，很少有中青年人参与这项运动。还有一项运动就更加明显的看出参与人群中老年人所占比例最多，这个项目就是门球运动，为何这些项目中参与运动人群主要是老年人？难道这些只是老年人的运动项目吗？肯定不是的，中青年运动人群较少，国民体质就很难保持更别说有所提高了。但受疫情影响，这一情况也有所改变了，面对疫情看到病毒的恐怖人类的弱小，我们听从钟南山医生的告诫，大家对自己身体锻炼也越来越重视了，在疫情期间通过网络体育锻炼的人群数量逐渐的增加，特别是中青年疫情居家隔离，无法工作，则投入大量时间进行体育锻炼。
第五部分讲的是我国群众体育发展的未来展望。一、发展定位，夯实全民健身在体育强国建设中的基础地位。在第一部分发展经历中曲折发展阶段的定位是，群众体育发展与经济社会建设实现脱节。在现在快速可持续发展阶段的定位是上升为国家战略，强调全民健身作为小康社会全面建成的国家名片及重要标志。二、发展举措，以制度构建为措施，完善全民健身国家战略实施法治环境。同样，从第一部分中各阶段的发展举措是不同。在伴随发展阶段实现了从单一政府行政向多元社会组织自愿转型。在协议发展阶段群众体育发展注重宏观政策法规与微观具体实施计划的结合。到了快速、可持续发展阶段，实现了从“三边工程”到“六边工程”的升级。

强体魄 育人才（新中国青少年体育工作发展历程）

广大青少年身心健康、体魄强健、意志坚强、充满活力，是一个民族旺盛生命力的体现，是社会文明进步的标志，是国家综合实力的重要方面。体育是增进青少年体质健康最积极、最有效的方式，是全面发展的基础。回望70年来的发展历程和成就，再现党和国家对青少年体育的重视与支持、关注与期望，总结经验，厘清未来发展思路，对于促进新时代青少年体育持续健康发展，具有十分重大的理论和实践意义。在奠定全面发展基础阶段党和政府重视体育工作，把增强人民体质，提高全民健康水平，作为社会主义体育事业的首要任务，确立了青少年德智体全面发展的教育方针，建立健全政策制度体系和组织机构，广泛开展青少年体育活动，探索建立了青少年训练体系制度，积极组织了参赛和建立青少年竞赛制度，然而在“十年动乱”期间青少年体育发展缓慢，在这一时间段里国家仍然重视青少年体育。在改革开放促进青少年体育全面发展阶段，“文革”结束以后，中国体育迅速拨乱反正，改革开放使青少年体育进入全面振兴和快速发展时期。这段时间，扬州会议拉开了青少年全面恢复发展和深化改革的序幕，市场经济的实施为青少年发展注入了新的活力，青少年体育得到平稳较快的发展。青少年体育的快速发展阶段是在国家筹办北京奥运会的时候。2001年7月北京申奥成功，2002年中共中央、国务院印发《关于进一步加强和政府改进新时期体育工作的意见》，对全面深化体育改革和筹办好2008年奥运会作出部署，强调重视青少年体育工作，围绕备战奥运会开展后备人才基地建设。我国青少年体育发展获得了巨大的成就首先是基础条件上，场地设施条件进一步改善，公共体育场馆向学生免费或优惠开放和学校体育场馆向社会开放。青少年体育活动规模持续扩大、内容更加丰富，且后备人才不断涌现，青少年训练竞赛制度得到改革创新与国际化的交流也不断加强。在未来青少年体育该如何发展，将以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于体育工作重要论述为统领重点开展以下几方面工作：（一）正确履行政府的职能，做好政策标准的制定实施；（二）巩固拓展青少年体育后备人才培养阵地；（三）促进青少年体育赛事活动蓬勃发展；（四）加强青少年体育对外交流。

青少年是祖国的未来是民族的希望。青少年的身心健康，体魄强健，对于一个国家、民族、社会和家庭度具有不可替代的重要意义，如果没有了健康，何谈国家强盛。青少年的身心健康、体魄强健不来自其他，源自青少年参与体育锻炼所塑造的体育基础、学习的体育技能和养成的运动习惯。体育锻炼和体育运动，对于加强广大青少年的爱国主义和集体主义教育、磨炼坚强意志、培养良好的品德，对于促进青少年思想品德、智力发育审美养成都有着不可替代的作用。体育承载着国家强盛，民族振兴的梦想。体育强则国家强，国运兴则体育兴。新时代是奋斗者的时代。新时代需要奋斗，新时代呼唤着青少年体育新发展。

勇攀高峰 为国争光（新中国竞技体育发展历程）

   站在新时代历史的起点，系统回顾新中国70年来竞技体育的历史成就，总结发展经验，科学规划新时代中国竞技体育的发展走向具有重大的历史意义和现实意义。1949年新中国成立以来，国家各项事业积极顺应经济社会发展的大潮，体育作为国家事业的重要组成部分，伴随着国家经济社会的进步实现了快速发展，尤其是1978年改革开放创造的政治，经济环境赋予了竞技体育的发展机遇。其中取得了以下的成就（一）奥运征程创造优异成绩，1984年重返奥运赛场后，中国代表团，展示了新兴世界体育风采，许海峰获得了奥运会第一枚金牌实现了炎黄子孙在奥运会上金牌及奖牌“零”的突破；（二）世界冠军和世界纪录数量攀升；（三）打造了一大批稳定的奥运金牌大项；（四）形成了举国体制和奥运战略制度优势；（五）成功申办和承办了奥运会，世锦赛，亚运会等重大国际比赛；（六）培养了一只规模庞大的优秀竞技体育人才队伍；（七）竞技体育职业化和社会化改革成效显著；（八）竞技体育服务国家战略的地位与作用日益彰显；（九）中华体育精神在实践中不断丰富，在全社会得到弘扬。70年砥砺奋进，70年春华秋实。新中国70年，是我国成为体育大国、迈向体育强国波澜壮阔的70年，也是竞技体育不断超越，勇攀高峰，取得辉煌成就的70年。70年来，中国竞技体育在国家崛起的大潮中搏击奋进、砥砺前行，经历了一段从小到大、从无到有、从弱到强的发展历程，走出了一条特色发展之路。

   综上，中国体育健儿在国际赛场上的优异表现，向世界人展示了新中国的崭新形象和我国社会主义建设取得的巨大成就，为祖国赢得了巨大的荣誉，成为中华民族凝心聚气的强大力量。其间涌现了一大批全国人民耳熟能详的英雄集体，如长盛不衰的乒乓球队、“五连冠”的中国女排、勇攀高峰的中国登山队。体育健儿们创造的以“为国争光、无私奉献、科学求实、遵纪守法、团结协作、顽强拼搏”为主要内容的中华体育精神，极大地丰富了社会主义精神文明建设的内涵，激发了全国人民积极投身社会主义现代化建设的热情。中国已经成为国际体育舞台上具有强大竞争力的重要力量。而在我们身边的世界大学生运动会如果不受疫情影响也将在2021年如期举行，这也是专业体育运动员的又一次为国争光展示自我的舞台。竞技体育铸就辉煌，每一名运动员刻苦训练、竞技水平不断提高，包括残奥会每一名竞技体育运动员都令人无比的钦佩，残奥会圆满成功，实现了中华民族的百年期盼，同时也让世界看到无与伦比的精彩盛会，极大地激发了中华儿女的爱国情怀和民族自豪感，体育比赛场上就是一场没有硝烟的战争，每一名运动员都是中国的代表同时也代表着中国，所以每一枚金牌的获胜都极大激发了我们的爱国情怀和民族自豪感。中国体育代表团体在奥运会上取得了傲人的成绩、收获精神文明，这何尝不是向党和人民交上了满意的答卷。
